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Caderno

Viriato Correa MANHA

LEIA COM ATENGAO AS INSTRUGOES ABAIXO.

1 Ao receber este caderno, confira atentamente se o tipo de caderno — Viriato Corréa — coincide com o nome
que esta registrado no cabegalho de sua folha de rascunho, a direita, e se ele contém cento e vinte itens,
correspondentes as provas objetivas, corretamente ordenados de1a 120.

2 Caso o caderno esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, solicite ao fiscal de sala mais préximo que tome as
providéncias cabiveis.

3 Recomenda-se ndo marcar ao acaso: em cada item, se a resposta divergir do gabarito oficial definitivo, o
candidato recebera pontuacdo negativa, conforme consta em edital.

4 Nao utilize materialde consulta que néo seja fornecido pelo CESPE.
5 Durante as provas, ndo se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizacdo do chefe de sala.

6 Aduracdo das provas é de trés horas e trinta minutos, ja incluido o tempo destinado a identificagdo — que
sera feita no decorrerdas provas — e ao preenchimento da folha de respostas.

7 Aoterminar as provas, chame o fiscal de sala mais pré6ximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e deixe o local
de provas.

8 Adesobediéncia a qualquer uma das determinacdes constantes no presente caderno, na folha de rascunho ou
nafolhade respostas poderaimplicar a anulacdo das suas provas.

AGENDA
| 26/7/2008, a partir das 10 h (horario de Brasilia) — Gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas: quadros de avisos do CESPE/UnB, em Brasilia, e
Internet— www.cespe.unb.br/concursos/trt162005.

Il 27 e 28/7/2005 — Recursos (provas objetivas): formularios estardo disponiveis no Sistema Eletrénico de Interposicdo de Recurso, Internet —
www.cespe.unb.br.

Il 26/8/2005 — Resultados finais das provas objetivas e do concurso: Diario Oficial da Uni&o e locais mencionados no item|.

OBSERVAGOES ya
e N&o serdo objeto de conhecimento recursos em desacordo com o item 14 do Edital n.® 1/2005-TRT/16.2 REGIAO, de 4/3/2005. C . ‘S P E
e Informagdes adicionais: telefone 0(XX) 613 448 0100; Internet—www.cespe.unb.br.

” UNIVERSIDADE DE BAASIUA
e E permitida a reproducgéo deste material apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte.
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De acordo com o comando a que cada um dositensde 1 a 120 serefira, marque, nafolha de respostas, para cadaitem: o campo
designado com o cédigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o cddigo E, caso julgue o item ERRADO.
A auséncia de marcagdo ou a marcagdo de ambos os campos hdo serdo apenadas, ou seja, hdo receberdo pontuacgdo negativa. Para as
devidas marcagdes, use afolhade rascunho e, posteriormente, afolha derespostas, Unico documento valido paraa correcédo das suas
provas.
Nos itens que avaliam Noc¢des de Infor matica, a menos que seja explicitamente informado o contréario, considere que todos os
programas mencionados estdo em configuracdo-padrao, em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botao esquerdo do mouse. Considere também que
ndo harestri¢cdesde protecao, de funcionamento e de uso em relagéo aos programas, arquivos, diretdrios e equi pamentos mencionados.
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Células que dormem

Um dos grandes entraves biol4gicos a conquista do
espaco sdo as viagens longas demais. Bidlogos norte-
americanos anunciaram na semana passada os resultados de
uma pesquisa que pode resolver esse problema. Eles
colocaram ratos em estado de animagao suspensa, um tipo de
hibernacéo no qual o organismo passa a funcionar de forma
tdo lenta que a necessidade de oxigénio das células se reduz
drasticamente. A temperatura interna cai e as funcdes vitais
se reduzem aum ritmo minimo, levando a um estado de sono
profundo, semelhante ao coma.

As aplicagcbes dessa técnica em seres humanos
prometem revolucionar a medicina em varias frentes. Em
tese, seria possivel combater o cancer com maior eficiéncia,
fazendo que as células sadias vizinhas dos tumores resistam
a doses mais altas de radiagdo. A hibernagdo pode também
ajudar a evitar os danos causados por infartos e derrames
cerebraiseaacelerar acicatrizagéo dasferidas em diabéticos,
reduzindo osriscos de amputacéo. Na exploragao do espago,
aanimacéo suspensafacilitaria o envio de missdes tripuladas
aplanetasdistantescomo Jlpiter e Saturno. Em viagenscomo
essas, com duracdo maior do que sete anos, 0s astronautas
passariam boa parte do tempo dormindo. Eles n&o
precisariam de comida nem de agua e ndo se submeteriam
ao enorme stress psicoldgico causado pelo interminavel
confinamento.

Colocar sereshumanos parahibernar ndo éfantasiado
cinema. Ha registros de dezenas de pessoas que, devido a
acidentes, foram congeladas até o ponto de ndo maisrespirar
e sobreviveram. Entender a ligag8o entre esses casos e a
técnicadeindugéo a animagao suspensa é um dos desafios de
bidlogos e cientistas contemporaneos.

Veja, 27/4/2005, p.106 (com adaptacdes).

Com relacéo asidéias do texto acima e as estruturas gramaticais
nele utilizadas, julgue os itens a seguir.

1

O titulo “Células que dormem” é retomado no texto pelas
expressoes “animagéo suspensa’ ((.5), “hibernac¢éo” ((.6) e
“ritmo minimo” ((.9).

A oracdo “que a necessidade de oxigénio das células se
reduz drasticamente” (0.7-8) expressaumaconsequénciaem
relacdo a oragdo anterior.

As expressoes verbais “levando” ((.9), “fazendo” (0.14) e
“reduzindo” (0.18) podem ser substituidas, respectivamente,
pelas estruturas alternativas o que leva, o que faz e o que
reduz, sem comprometer o sentido das oragGes em que
ocorrem.

4

O uso da expressdo “Em tese” (0.12-13) indica que atécnica
de hibernacgao ainda se encontraem um nivel teérico, sem ter
sido testada de fato na cura de doengas cronicas como o
cancer.

Na passagem “resistam a doses mais altas” ((.14-15), a
auséncia de crase no “a” se deve ao fato de o verbo resistir
n&o exigir preposicao.

A palavra“stress’ ((.24) esta destacada, pois trata-se de um

estrangeirismo e sua grafia ndo esta registrada de acordo
com as normas ortogréficas da lingua portuguesa.

Processos de hibernacéo nunca foram registrados nos seres
humanos além dos limites da fic¢éo cinematografica.

O texto trata de uma pesquisa em que o desenvolvimento de
uma Unica técnica inovadora pode servir a dois propositos
distintos: a salide e as conquistas espaciais.

Suponha que um grupo de cientistas deseje enviar os resultados
de uma pesquisa para apreciacao das instituicdes patrocinadoras
e, para tanto, redija o documento seguinte.

Washington, 23 de abril de 2005.

Do Coordenador do Projeto Hibernagéo
Ao Sr. Patrocinador

Senhor Patrocinador,

Encaminho a Vossa Senhoria os resultados
parciais do Projeto Hibernag&o desenvolvido por este
nacleo de pesquisa para sua devida apreciacéo.

Aguardo manifestacdo por parte dessa
instituicdo e coloco-me a disposicdo para o0s
esclarecimentos que se fizerem necessarios.

Cordialmente,

Fulano de Tal

Com relagéo a correspondénciaoficial acima, julgue ositens que

se seguem.

9

O texto € um oficio, tipo de comunica¢do adequada ao
encaminhamento de documentos entre instituicoes.

10 O uso daexpressdo “ Cordialmente” estainadequado, poiso

contexto exige um fechamento mais formal.
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& Ultimas noticias
Arguiva  Editar  Exibir

=

Para: Imariu@provedurl.cum.hr; paulo@provedorz.com

Bce: |

CER

Inserir  Formatar

Assunto; ]Ultimas noticias

Arial w10 | E. N I 8 A
Fe
Prezados Mario e Paulo,
Muitas sdo as novidades desde o dltimo e-
mail enviado na semanda passada v

Com relagéo a janela do Outlook Express 6 (OE6) ilustrada
acima, julgue os itens seguintes, considerando que a mensagem
de correio eletrénico mostrada na janela esteja em processo de
edicdo, em um computador PC, cujo sistema operacional é o
Windows X P Professional.

11

12

O erro de grafia presente em “semanda’, no texto da
mensagem de correio eletrénico mostrado, pode ser

v
encontrado com o auxilio do botéo .

Caso o botdo '—'L seja clicado, sera iniciado processo de
envio da mensagem de correio eletrénico que estd4 sendo
editada aos destinatdrios de enderecos eletronicos
mario@provedorl.com.br e paulo@provedor2.com.

& Documento1 - Microsoft... E\@@

Arguivo Editar Exibir Inserir Eormatar Ferrarnentas

x|

Tabela Janela Ajuda

Julgue ositens a seguir, considerando a figura acima, que mostra
parte de uma janela do Word 2000.

13

14

15

Caso se desgje abrir documento do Word armazenado em
disquete ou no disco rigido do computador em uso, é
possivel fazé-lo por meio de opgéo encontrada no menu
Arguivo '

Por meio de opgéo encontrada no menu Ajuda , € possivel
pesquisar na Internet péaginas web relacionadas a
determinada palavra selecionada no documento. Paraisso, é
necessario que o computador em uso tenha uma conexao do
tipo ADSL.

As opgdes encontradas no menu Editar incluem as

mostradas a seguir.

A Fonte...

=N Paragrafo...

Marcadores e numeracao, .,

a

P

http://www.trt16.gov.br/dados_parciai... ‘;‘

Arquivo  Editar  Exibir  Favoritos  Ferramentas Ajuda
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Considere que a janela do Internet Explorer 6 (IE6) ilustrada

acima esteja em execugdo em um computador PC, cujo sistema

operacional é o Windows XP Professional. Julgue o proximo

item, considerando ainda a péagina web mostrada na janela
do |E®6.

16 Paravisualizar o contetudo da pagina web apresentada que

nao esta sendo mostrado pelo fato de o tamanho dajanelado
IE6 ndo estar adequadamente ajustado, o |E6 disponibiliza
ao usuario os recursos das barras de rolagem horizontal e

vertical e o botdo Ir . Caso esse botdo sejaclicado, sera

possivel ao usuario, a0 mover o ponteiro do mouse sobre a
area de paginas do |E6, posicionar a parte que se deseja
visualizar da pagina web que esta sendo visitada na regido
adequada da janelado IE6.

Com relacdo ao Windows XP Professional, julgue os itens

subsequentes.

17 Caso hajaumajanela do Word 2002, uma do Excel 2002 e

18

uma do PowerPoint 2002 abertas, e ajanelado Word esteja
em primeiro plano, para se fazer que outrajanela passe para

o0 primeiro plano, é suficiente pressionar e manter

pressionada a tecla cl

teclam.

Como atualmente o Microsoft Office X Pjaé parteintegrante

e, em seguida, pressionar a

do Windows X P Professional, esta versao do Windows néo

contém o acessorio denominado Bloco de notas.
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Bl Microsoft Excel - Pastal

Arquivo  Editar  Exibir  Inserir  Formatar  Ferramentas  Dados
Jarela  Ajuda S
DR & B@E-<* = -5 i 45 00w ~[3 2
0w~ NI E=EE S € % - <
0z - £
| A | _ B | ¢ B ] ED
1 MNimero de processos —
2 |Municipio 1 215 I _l T
3 |Municipio 2 326
4 |Municipio 3 132
5 -
M 4 » W] Planl /Plan2 /Plan3 / | 4] | W[
Pranka WM y

A figura acima mostra uma janela do Excel 2002 contendo uma
planilhaem processo de edi¢cdo. Com relagdo a essajanelae ao Excel
2002, julgue os itens a seguir.

19 Sabendo que as células A2 e B1 ndo estdo formatadas como
negrito, para se aplicar negrito aos contetdos dessas células, é
suficiente realizar a seguinte sequiéncia de agdes: clicar a célula

A2; clicar M ; clicar < ; clicar acélulaBi.

20 Para se mover os conteldos das células A2, A3 e A4 para,
respectivamente, as células D3, D4 e D5, é suficiente realizar a
seguinte seqliéncia de acgdes: posicionar o ponteiro do mouse
sobre o0 centro célula A2; pressionar e manter pressionado o
botdo esquerdo do mouse; posicionar o ponteiro do mouse no
centro da célula A4; liberar o botdo esquerdo do mouse;

pressionar e manter pressionadaatecl a@; teclar @; liberar
Ctrl

atecla : clicar a célulaD3; clicar @

Que o Brasil é um pais desigual ja se sabe. Mas o Instituto
Brasileiro de Geografiae Estatistica (IBGE) revelou umanovafaceta
do problema: em 2002, nove cidades concentravam 25% do Produto
Interno Bruto (PIB) brasileiro. Dos5.600 municipios, 70 respondiam
por metade de todos os bens e servigos produzidos no pais. Nessas
cidades, morava um terco da populagdo brasileira. Em situacdo
inversa, 1.272 cidades contribuiam com s6 1% do PIB, segundo a
inédita publicagdo Produto Interno Bruto dos M unicipios (1999-
2002).

As nove cidades com os maiores indices de PIB tém, juntas,
apenas 14,7% dos habitantes do pais. Segundo especialistas, essa
concentragdo de poder econdmico é reflexo direto do nivel de
industrializagdo. Os dados mostram que houve pequena
desconcentracdo do PIB municipal. Em 1999, as sete cidades que
respondiam por 25% da producgéo nacional eram capitais. Em 2002,
Porto Alegre perdeu posi¢éo e cidades como Duque de Caxias— RJ,
S&o José dos Campos — SP e Guarulhos — SP ingressaram no grupo
de municipios com maior PIB. H& quem afirme ter ocorrido a
“chamada desconcentracdo concentrada’. Ou seja: as atividades
econbmicas saem das maiores cidades e migram para locais do
interior préximos e com boa rede de infra-estrutura e servicgos.

Folha de S. Paulo, 4/5/2005, p. B1 (com adaptagdes).

Tendo o texto acima como referéncia inicial e considerando a
abrangéncia do tema que ele focaliza, julgue os itens de 21 a 30.

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

De maneira geral, a fragil estrutura ferroviéria e o
sofrivel estado de conservagdo das rodovias brasileiras
sdo considerados entraves ao maior dinamismo da
economia nacional, pois dificultam o transporte e
majoram o preco final das mercadorias.

Integralmente construida e em plena operagdo, a
Ferrovia Norte-Sul ja desempenha o papel que dela se
esperava: aproximar areas produtorase consumidorasdo
pais e permitir o escoamento da producao brasileira,
sobretudo ade gréos, pelosportosdo Centro-Oeste, mais
modernos e com menor custo operacional.

De acordo com os dados apresentados no texto, cercade
1,3% dos municipios brasileiros é responsavel por
metade dos bens e servicos produzidos pelo pais.

Infere-se do texto que as cidades que apresentam 0s
maiores indices de PIB sdo as mesmas que, sozinhas,
concentram a maior parte da populacgéo brasileira.

A industrializagcdo, tal como mencionado no texto,
amplia consideravelmente o potencial econdémico dos
municipios, entre outras razfes, por se tratar de uma
atividade que, além de seu proprio peso, agrega
indmeros outros servicos em torno de si.

Consultorias, instituicbes financeiras, empresas de
segurangae fornecedoresde maneirageral sdo exemplos
expressivos e conhecidos de atividades econdmicas que

costumam fixar-se em areas onde asféabricas seinstalam.

A partir das informacdes contidas no texto, é correto
afirmar que M anaus, localizada praticamente no coragao
da floresta amazobnica, certamente tem um PIB bastante
inferior aos dos centros urbanos industrializados do
Centro-Sul do pais.

A ‘desconcentracdo concentrada’ aque se refere o texto
demonstra que a assimetria continua marcando a
trajetéria do Brasil. As cidades do interior que
ingressaram no grupo das mais ricas, citadas no texto,
estédo localizadas no Sudeste do pais, a reiterar as
diferencas com outras regides, como o Norte e o
Nordeste.

Entre as conclusdes possiveis que a leitura do texto
propicia, uma salta aos olhos:
continental do pais, quanto

em face da dimensédo
maior o numero de
Brasil,
um desenvolvimento

municipios existentes no maiores as
possibilidades de se obter

equanime, racional e nacionalmente bem distribuido.

Tendo um baixo indice de urbanizagdo, com uma
populacdo majoritariamente rural, o Brasil ainda devera
levar anos para ter a solidez industrial que lhe permita
situar-se entre as vinte economias mais poderosas do
planeta.
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Considere a proposicéo: Se meu cliente fosse culpado, entao a
arma do crime estaria no carro. Simbolizando por P o trecho
meu cliente fosse culpado e simbolizando por Q o trecho a arma
estaria no carro, obtém-se uma proposi¢do implicativa, ou
simplesmente uma implicagdo, que € lida: Se P entdo Q, e
simbolizadapor P® Q. Umatautologia € uma proposicéo que é
sempre V (verdadeira). Uma proposicdo que tenha a forma
P® Q éV sempre que P for F (falsa) e sempre que P e Q
forem V. Com base nessas informagBes e na simbolizacéo
sugerida, julgue os itens subseqiientes.

31 A proposicdo “Se meu cliente fosse culpado, entdo a arma
do crime estaria no carro. Portanto, se a arma do crime
nao estava no carro, entdo meu cliente ndo é culpado.” é
uma tautologia.

32 A proposicéo “ Se meu cliente fosse culpado, entdo a arma
do crime estaria no carro. Portanto, ou meu cliente ndo é
culpado ou a arma do crime estaria no carro.” ndo € uma
tautologia.

O diagrama apresentado acima é percorrido de cima para baixo,
seguindo-se as setas. As instrucdes escritas nos retangulos séo
atribuicdes, ou seja, o valor calculado na expressdo a direita é
atribuido a variavel da esquerda do simbolo :=. A instrugdo
escrita no losango é uma condigédo para se prosseguir na diregdo
da seta V (verdadeiro) ou da seta F (falso). Com base nessas
informacdes, julgue os itens a seguir.

33 SeX =435, entdo Z = 6Y°.

34 SeX =1, entdo o valor de Z serdigual a 3.

Julgue os itens que se seguem.

35 O nudmero de cadeias binarias (que s6 contém 0 e 1) de
8 digitos, e que tenham exatamente 3 zeros, € superior a 50.

36 Considere que o gerente de um laboratério de computacéao
vai cadastrar os usuarios com senhas de 6 caracteres
formadas pelas letras U, V e W e 0s nUmeros 5, 6 e 7.
E permitidaumaunicaduplicidade de caractere, se 0 usuério
desejar, caso contrario, todos os caracteres tém de ser
distintos. Nessa situagdo, o nimero maximo de senhas que
0 gerente consegue cadastrar é 2.880.

Umamoeda éjogadaparao alto 10 vezes. Em cadajogada, pode
ocorrer 1 (cara) ou 0 (coroa) e as ocorréncias sdo registradas em
uma seqiiéncia de dez digitos, como, por exemplo, 0110011010.
Considerando essas informagdes, julgue os proximos itens.

37 A probabilidade de serem obtidas seqiiéncias nas quais
ocorra coroa nas primeiras 3 jogadas € inferior a R

38 O numero de seqliéncias nas quais é obtida pelo menos uma
cara éinferior a512.

| RASCUNHO ! 1
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4

Considere que a malha quadriculada acima é formada de células
quadradas de lados medindo 0,5 cm. O desenho hachurado
corresponde ao projeto de uma bancada de alvenaria, na
proporgdo de 1 cm para 80 cm no modelo original. Com base
nessas informacgdes, julgue os itens seguintes.

39 O perimetro da bancada é superior a7 m.
40 A é&reada superficie da bancada é superior a2 m?

Umavez que o comportamento real dos seres humanos é
afetado por consideragdes éticas, e influenciar a conduta humana
€ um aspecto central da ética, deve-se admitir que as concepgoes
de bem-estar tém algum impacto sobre 0 comportamento real e,
em consequéncia, devem ser importantes para a ética dalogistica
moderna.

Amartya Sen. Sobre ética e economia. S8 Paulo: Schwarcz Ltda., 2002 (com adaptacdes).

Tendo o texto acima por referénciainicial e considerando a ética
no servigo publico, julgue os itens que se seguem.

41 O trabalho executado por servidor puablico junto a
comunidade é entendido como parte integrante de seu
proprio bem-estar, visto que, como cidadédo, o servidor que
apresenta conduta ética terd o éxito do seu trabalho
convertido em bem-estar da sociedade da qual faz parte.

42 A funcdo publica é considerada exercicio profissional.
Portanto, a vida particular do servidor publico e os atos
observados em sua conduta do dia-a-dia ndo devem ser
objetos de avaliagdo do conceito de sua vida funcional.

43 O exercicio de cargo publico deve ser pautado na verdade
dos fatos. O servidor publico ndo deve omitir a verdade, a
menos que ela seja contraria a interesses da administragéo
publica.

Em cada um dositens que se seguem, é apresentada uma situacéo
hipotética acerca do trabalho em equipe e do comportamento
profissional, seguida de uma assertiva a ser julgada.

44 Ricardo, servidor publico, tem entre suas atribuicbes a
responsabilidade de fazer contatos internos e externos,
ascendentes e descendentes. Nas comunicagfesascendentes,
Ricardo utiliza a filtragem de informag8es. Nessa situacéo,
€ correto afirmar que, fazendo uso dessa barreira a
comunicacdo, Ricardo esta praticando um recurso de
reducéo de tensdo ou de ansiedade para o receptor.

45 Enio, gestor de qualidade de uma organizag&o publica, tem
empatiacom seus colaboradoresno trabalho. Nessasituagao,
Enio é capaz de escutar ativamente, reconhecer as opinides
e influenciar o comportamento de seus colaboradores.

46 Bruno, administrador publico, interage com os demais
colaboradores de seu setor basicamente para compartilhar
informacdes e tomar decisdes que ajudem cada pessoa no
seu desempenho funcional, no campo definido como de
responsabilidade individual. Nessa situacdo, essa
coletividade funcional com a qual Bruno interage é
denominada equipe de trabalho.

47 Cleide, servidorapublica, é lotada ha 3 anos no mesmo setor
e tem atitude favoravel em relagéo ao seu trabalho. Nessa
situacéo, é correto afirmar que aatitude de Cleide éresultado
do julgamento positivo de seu trabalho com relacdo aos
componentes cognitivo, afetivo e comportamental.

48 Vitor, diretor administrativo de uma empresa publica, tem
3 geréncias sob seu comando direto. Vitor adota uma
conduta de congruéncia entre seus objetivos e os dos
gerentes, exercendo uma influéncia descendente sobre eles.
Vitor incentiva seus gerentes ater relagéo de independéncia
em relacéo as decisOes setoriais. Nessa situacéo, a conduta
de Vitor, perante os gerentes, caracteriza uma relagdo de
poder.

49 Alexandre, gerente de atendimento de um 6rgdo do Poder
Judiciério, pauta suagestao nos principios de confiabilidade
e fidedignidade da informag&o, atencdo e cortesia nas
relacBesinterpessoais, discri¢8o e objetividade no tratamento
das necessidades dos clientes e rapidez no atendimento.
Nessa situagdo, € correto afirmar que os principios que
norteiam a conduta de Alexandre, como gestor, conferem
eficiéncia e eficécia no atendimento ao publico.

50 Pedro, analistajudiciario deum tribunal do trabalho, estdem
exercicio ha 5 anos. Recentemente, Pedro foi convidado a
assumir a geréncia de seu setor devido a sua competéncia
técnicaeinterpessoal. Em situag6es de conflito, Pedro busca
identificar o problema e resolvé-lo por meio de discusséo
aberta, evitando o enfrentamento dos envolvidos,
minimizando as diferengas entre as partes conflitantes,
enfatizando os interesses comuns e propondo, quando
necessario, a participagdo em treinamento de relagOes
humanas. Nessa situagéo, € correto afirmar que Pedro é
habilidoso na administracdo de conflitos interpessoais.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Com base nalegislagdo das sociedades por ac¢des, julgue ositens
a seguir.

51 Quando ato ou fato relevante, a juizo dos acionistas
controladores ou dos administradores, colocar em risco a
continuidade das operagBes da empresa, sua divulgacao
podera néo ser feita.

52 Na liquidagdo da companhia, respeitados os direitos dos
credores preferenciais, o liquidante pagara inicialmente as
dividas vencidas e, posteriormente, as vincendas, com o
valor remanescente do ativo.

Com relagao ao plano de contas Unico da administracdo federal,
julgue os itens subseqiientes.

53 As variagBes patrimoniais independentes da execugdo
or¢camentaria ndo sdo computadas na apuracéo do resultado
do exercicio.

54 O evento identifica cada tipo de ato ou fato que deva ser
registrado contabilmente pelo SIAFI, dai resultando um
roteiro contabil, ou seja, véarios langamentos convencionais,
que sdo processados automaticamente.

Tendo como referéncia as operacgOes tipicas das unidades
orcamentarias e administrativas, para efeito dos registros
contabeis, julgue os itens que se seguem.

55 O registro da imobilizagdo, no sistema patrimonial, da
aquisicdo de material permanente € representado,

corretamente, por meio do langamento seguinte.

D — material de consumo
C — aquisi¢ado de bens méveis

56 O lancamento

D — limite de saque com vinculag¢&o de pagamento
C — sub-repasse recebido

é efetuado na unidade gestora recebedora dos recursos
transferidos com base em proviséo, realizada por outra
unidade integrante do mesmo 6rgao.

Os dados relativos ao balanco patrimonial de um ente sdo os
seguintes:

» totais do ativo e do passivo: R$ 1.000.000,00;
» o0 ativo financeiro é a metade do ativo permanente;
» compensado: R$ 250.000,00;
» ativo real liquido: R$ 200.000,00;
» superavit financeiro: R$ 50.000,00.
Tomando por base o modelo do balango patrimonial da

Lei n.° 4.320/1964, julgue o item seguinte.

57 De acordo com os dados acima, 0 passivo permanente é
igual a R$ 350.000,00.

Com base na execugéo orgcamentaria de um ente, julgue o item
abaixo.

58 Considere que, no balango orgamentério, verificou-se uma
insuficiéncia de arrecadacdo de R$ 200.000,00 e uma
economia de despesa de R$ 300.000,00. Nesse caso, 0
deficit foi de R$ 100.000,00.

Com base nas normas e procedimentos aplicaveis a
contabilidade comercial, julgue os proximos itens.

59 Considere que uma empresa efetuou uma aplicacdo
financeira em 1/11/X1, no valor de R$ 80.000,00, para
resgate em 31/3/X2, com rendimento prefixado de
R$ 20.000,00. Nesse caso, em 31/12/X 1, adatado balanco,
o valor liquido da aplicagado, no ativo, estara corretamente
registrado por R$ 92.000,00.

60 No controle de estoques com base no inventario periédico,
0 método de custeamento das vendas mais indicado € o
UEPS (LIFO), pois as unidades em estoque seréo
consideradascomo asde aquisi¢cao maisrecente, tornando-se
facil a suaidentificagdo e avaliagdo.

Suponha que as companhias A, controladora, e B, controlada,
devam efetuar a consolidacéo de suas demonstracdes financeiras
e que A tenha efetuado uma venda de mercadorias a prazo, para
B, durante o periodo, a pre¢o de custo, por R$ 50.000,00. Essas
mercadorias permanecem no estoque de B. A propoésito da
consolidacdo das demonstracdes contabeis, julgue o item
seguinte.

61 Para efeito de consolidagdo, o langamento de eliminacgdo a
ser efetuado na demonstracdo de resultado serd o seguinte.

D — receita de vendas 50.000,00
C — custo das mercadorias vendidas 50.000,00
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Com referéncia a analise econémico-financeira, julgue o item a
seguir.

62 Ao se adicionar ao denominador do
ativo permanente

patriménio liquido

qguociente

o exigivel alongo prazo, obtém-se uma

relagdo que indica o percentual de imobilizacdo dos recursos
ndo-correntes. A l4gica dessa relacdo é a de que também
recursos de longo prazo podem financiar as imobilizacoes,
desde que haja compatibilidade com a vida Gtil desses ativos
ou que o prazo seja suficiente para a geragdo de recursos
capazes de resgatar as respectivas dividas.

Com base na doutrina, na legislacdo e nas praticas orgcamentérias,
julgue os itens subseqlentes.

63 As emendas coletivas ao projeto de lei orcamentéria anual
serdo de iniciativa das comissfes permanentes do Senado
Federal e daCémarados D eputados, e das bancadas estaduais
e regionais no Congresso Nacional.

64 Deficit financeiro é a diferenca negativa entre o ativo e o
passivo financeiros no balanco patrimonial, e, segundo a
legislacdo orcamentéria, deve ser deduzido dos recursos
disponiveis para a abertura de créditos suplementares e
especiais.

Pretendendo-se abrir um crédito especial, constatou-se que

e havia um excesso de arrecadacéo, até a metade do exercicio
financeiro, de R$ 300.000,00, devendo manter-se a mesma
tendéncia até o final do exercicio;

* R$ 100.000,00 de uma dotag&o eram passiveis de anulagéo;

e até o més anterior, ja haviam sido abertos outros créditos
especiais, no valor de R$ 200.000,00, mediante a autorizag&o
de novas operagOes de crédito.

Com base nessas informacdes, julgue o item que se segue.

65 Seria possivel abrir 0 novo crédito especial, no limite de
R$ 500.000,00.

Com referéncia a aspectos diversos envolvendo matéria
orcamentaria, julgue os itens seguintes.

66 A LeideDiretrizesOrgamentérias(LDO) de 2005 estabeleceu
que, enquanto o projeto de lei orgcamentaria ndo fosse
sancionado pelo presidente daRepublicaap6s31 de dezembro
de 2004, toda a programacao dele constante, nos termos de
sua aprovagdo pelo Congresso Nacional, poderia ser
normalmente executada.

67 O plano plurianual para o periodo de 2004 a 2007 previu a
realizacdo de revisdes anuais durante o mandato do atual
presidente da Republica.

68 Osvaloresacrescidosao projeto delei orgcamentariaanual por
reestimativa da receita ndo poderdo ser utilizados para
aprovagao de emendas a despesa.

69 A inclusdo, no orcamento de um érgéo, das receitas de seu
fundo proprio e dos convénios que firmar, além de outras
receitas proprias, estd em consonancia com o principio da
unidade.

70 Entre os processos or¢camentarios, no chamado modelo
incremental, as decisfes com relagdo as politicas e
programas sdo tomadas tendo como base decisdes
passadas, alterando-se apenas marginalmente as politicas
ja existentes. E improvével que ocorram modificacdes
fundamentais no orcamento sem alteragcbes no sistema
politico, por ser o processo orgamentario umaexpressado do
sistema politico.

71 Oscréditosextraordinériosséo abertospor meio de medida
provisoria e sd0 compensaveis com o0 excesso de
arrecadacdo utilizado na abertura de novos créditos
adicionais.

72 Os 6rgdos do Poder Executivo enviam suas propostas
orcamentariasaSecretariade Orcamento Federal, enquanto
os 6rgaos dos demais poderes as enviam diretamente a
Comissdo Mista de Planos, Orcamentos Publicos e
Fiscalizagdo, no Congresso Nacional, que consolida as
referidas propostas.

73 As disposicdes da LDO sobre os cronogramas de
desembolso dos poderes Legislativo e Judicidrio e do
Ministério Publico no ambito da Uni&o determinam que,
com excegao das despesas com pessoal e encargos sociais,
precatorios e sentengas judiciais, os repasses devem ser
feitos pelo Poder Executivo até o dia 20 de cada més.

I RASCUNHO I

L "1 1

UnB / CESPE — TRT / 16.2 Regiéo

CADERNO VIRIATO CORREA

E permitida a reprodugéo apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte.

Cargo 2: Analista Judiciario — Area: Administrativa — Especialidade: Contabilidade

_7-




O projeto de lei orgamentéria de um ente contemplava a autorizagio
das seguintes despesas:

e pessoal: R$ 200.000,00;

e juros: R$ 300.000,00;

* investimentos: R$ 150.000,00;

* inversdes financeiras: R$ 80.000,00.

Considerando os dados acima e as limitagdes constitucionais, julgue
0 proximo item.

74 Oteto paranovasoperagesde crédito, aser utilizado como fonte
de recursos por este ente, é de R$ 150.000,00.

Julgue o item seguinte, acerca de procedimentos contabeis no &mbito
do SIAFI.

75 A conformidade contabil no SIAFI é aconferénciaefetuada pelas
unidades setoriais contabeis da unidade gestora e de 6rgéo, tendo
como objetivo assegurar o fiel e tempestivo registro dos dados
contdbeisregistradospelasunidadesgestorasno SIAFI, deacordo
com a documentacéo.

Deacordo com alegislacéo e oscritérios adotadosem relacéo areceita
e adespesa publicas, julgue os itens a seguir.

76 As despesas pendentes de regularizagdo, assim entendidas
aquelas relativas a eventual pagamento efetuado sem cobertura
orcamentaria, ou além da dotacéo, desde que o crédito adicional
regularizado ndo seja obtido dentro do préprio exercicio, néo
devem ser inscritas em restos a pagar, e sim levadas a débito de
guem as autorizou indevidamente.

77 Sdo enquadradas como despesas de exercicios anteriores aquelas
para as quais o crédito préprio, consignado no orgamento, foi
insuficiente, dai resultando ainscricdo dadividaremanescente em
restos a pagar.

78 AssituagGes em que o 6rgdo ou entidade da administracgao federal
esta autorizado a movimentar recursos em conta bancéria
especifica, no Banco do Brasil, que ndo a Unica, incluem a das
unidades gestoras com disponibilidades financeiras em moeda
estrangeira, para pagamento de despesas no exterior.

79 O reconhecimento contabil, no resultado patrimonial, da receita
nao arrecadada, por inadimpléncia do contribuinte, s6 é efetuado
qguando o poder publico inscreve o devedor em divida ativa.

80 Na classificagdo da receita por fonte de recursos, o0s
condicionados sdo aqueles vinculados a determinados tipos de
despesas que, se nao forem realizadas no exercicio em que foram
autorizadas, possibilitardo a utilizag8o dos respectivos recursos
em qualquer outra destinagéo.

81 Do ponto de vista administrativo, empenho é o ato da autoridade
competente, que determina a deducdo do valor da despesa a ser
realizadadadotac¢édo consignadano orcamento paraatender aessa
despesa.

82 A liquidagdo dadespesaéque permite aadministracdo reconhecer
adivida como liquida e certa, nascendo, portanto, a partir dela, a
obrigagdo de pagamento, desde que as clausulas contratadas
tenham sido cumpridas.

83 O regime de adiantamento para a realizac@o de despesa, dada a
excepcionalidade do procedimento, possibilita a emissao do
empenho por ocasido da prestacdo de contas correspondente,
quando, entdo, se definira o valor efetivamente despendido e
reconhecido.

Com relacdo a tomadas e prestacfes de contas, julgue os

itens seguintes.

84

85

Segundo o TCU, para efeitos das tomadas e prestacdes
de contas dos administradores e demais responsaveis, o
exame da conformidade se relaciona a andlise da
eficacia, eficiéncia e efetividade da gestdo em relacgéo
a padrbes administrativos e gerenciais, expressos em
metas e resultados negociados com a administracio
superior ou definidos nas leis or¢camentéarias, e da
capacidade dos controles internos de minimizar riscos

e evitar falhas e irregularidades.

De acordo com as normas do TCU sobre tomadas e
prestacdes de contas, estdo fora de sua jurisdigcdo os
responsaveis pelos conselhos regionais de fiscalizagéo
do exercicio profissional e as pessoas fisicas
beneficiarias de transferéncias de recursos federais por

meio de convénios.

A respeito da contabiliza¢@o e avaliacéo de investimentos

societarios no Brasil, julgue o item a seguir.

86

Ajustesdeexerciciosanteriores efetuados pelaempresa
coligadaou controladaserefletirdo no investimento que
a controladora avaliar com base no método da
equivaléncia patrimonial, sendo registrados também

como ajustes de exercicios anteriores nainvestidora.

A proposito da destinagdo do resultado, julgue o item

seguinte.

87

Considere que o dividendo a ser distribuido relativo a
1.000.000 de acdes seja de R$ 2.000.000,00, que
100.000 acgbes fazem jus a um dividendo fixo de
R$ 1,00 por acéo e outras 100.000 acdes fazem jus ao
dividendo minimo do mesmo R$ 1,00 por acao.
Dessa forma, é correto concluir, com os dados
disponiveis, que aos titulares de agdes com dividendo
fixo couberam R$ 100.000,00, aos titulares de agdes
com dividendo minimo, R$ 100.000,00, e aos titulares

das demais 800.000 a¢des, R$ 1.800.000,00.

Com base nos critérios de corre¢cdo monetéria adotados no

Brasil, julgue o item abaixo.

88

Na sistematica de das

demonstragdescontébeis, adotadaobrigatoriamente até

correcdo  monetéaria

1996, por injungdo da legislag8o societéria, uma das
criticas apontadas era a ndo-corregdo de certos ativos e
passivos ndo-monetarios, em particular dos estoques.
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Com base na legislacao tributaria e nas praticas contabeis, julgue os
itens que se seguem.

89

90

91

92

93

94

Dareceita bruta que constitui a base de célculo do PIS/PASEP,
além da exclusdo do IPI, o outro tributo deduzido é o ICMS,
desde que destacado na nota fiscal e cobrado pelo substituto
tributério.

Estdo sujeitas & incidéncia da COFINS as receitas dos repasses
recebidos pelas sociedades de economia mista e pelas empresas
publicas a conta do Orgamento Geral da Uni&o, dos estados, do
Distrito Federal e dos municipios.

Considere que uma empresa faz o recolhimento do IRPJ
mensalmente, por estimativa, e que ao final do exercicio, apos a
apuracdo do lucro real, constatou-se que 0S pagamentos
antecipadoscoincidiram com o IR devido. Nesse caso, efetuou-se,
corretamente, o seguinte langcamento de ajuste.

D — proviséo paraimposto de renda (passivo circulante)

C — imposto de renda recolhido (passivo circulante - conta
redutora).

A adocdo de aliquota decrescente de imposto de renda na fonte
relativamente as aplicagGes em fundos de longo prazo, a medida
que aumenta o prazo de sua permanéncia, caracteriza uma
modalidade de tributag&o regressiva no tempo.

O ICMS, recuperavel e destacado na nota fiscal, € contabilizado
de forma segregada nas aquisi¢es das mercadorias, pois so pode
ser compensado se as vendas correspondentes forem efetuadas no
mesmo periodo.

A exemplo do LALUR, utilizado para efeito de controle do
calculodo lucroreal, no caso da contribuicédo social sobre o lucro
liquido (CSLL), a empresa obrigatoriamente deve manter um
livro especifico para apuragdo da CSLL, transcrevendo a
demonstragao do resultado ajustado e mantendo os registros dos
valores que devam influenciar os periodos subseqgiientes.

Os dados disponiveis de uma induUstria eram os seguintes:

e estoque inicial de produtos em fabricagdo: R$ 1.500.000,00;
e custos de producgéo incorridos no periodo: R$ 3.500.000,00;
¢ estoque final de produtos em fabricacéo: R$ 1.800.000,00;

« estoque inicial de produtos acabados: R$ 2.000.000,00;

¢ custo dos produtos vendidos: R$ 3.000.000,00.

Com referéncia a situagdo hipotética acima descrita, julgue o item a
seguir.

95

O estoque final de produtos acabados foi de R$ 2.200.000,00.

Com base nos conceitos e aplica¢Bes sobre custos, julgue os itens
subsequientes.

96

97

98

Ao conceber-se um sistema de custos para fins gerenciais, a
necessidade deinformac&o do tomador de decisbes deve ditar sua
estruturacdo, que dependera do objetivo pretendido e estara
condicionado aos beneficios que a sua adogdo for capaz de
oferecer em face dos respectivos custos.

Considere que, para uma industria que opere a um determinado
nivel de utilizagdo de sua capacidade, os custos fixos somem
R$500.000,00 e o indicedamargem de contribui¢&o corresponda
a 20%. Nessa situagdo, para a industria obter um lucro de 10%
sobre as vendas, estas terdo de alcangar R$ 2.750.000,00.

Os custos fixos podem tornar-se diferenciais para decisdes a
longo prazo, quando se altera a capacidade producao.
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Com base nas técnicas e aplicagdes da mateméatica financeira,

julgue os préximos itens.

99

100

101

102

103

104

Considere que um bem foi adquirido em trés prestaces
mensais de R$ 10.500,00, R$ 16.537,50 e R$ 23.152,50,
sucessivamente, e que a taxa de juros vigente no mercado é
de 5,0% a.m. Isso permite concluir que o valor do bem, a

vista, é igual a R$ 45.000,00.

O sistema Price € um caso particular do sistema francés, com
algumas caracteristicas, como, por exemplo: a taxa de juros
contratada € a efetiva; as prestagcdes tém periodo maior que
aquele a que se refere a taxa; no célculo, é utilizada a taxa

equivalente.

Considere que uma empresa descontou um titulo de
R$ 20.000,00 no banco, a taxa de 15%, e pagou R$ 1.000,00
de comissao e outros encargos. Assim sendo, é correto afirmar
que o custo efetivo desse financiamento, para a empresa,

foi de 20%.

Considere que umaequipe de 10 funcionariosleva 8 dias para
efetuar a coleta de dados relativa a um levantamento,
trabalhando 6 horas diéarias. Entdo, se forem disponibilizados
mais 2 funcionarios, e todos trabalharem mais duas horas
diarias e com a mesma eficiéncia dos outros 10, a coleta sera

concluida em 6 dias.

Aplicando-se uma importancia por certo periodo a uma
determinada taxa de juros, a medida que se aumentar o
namero de capitalizagdes @ mesmataxanominal, aumentara o

seu montante, mas esse crescimento tendera a um limite.

No regime de juros simples, o rendimento de um capital de
R$ 50.000,00 aplicado a 3% ao trimestre, durante 3 anos,
produz o mesmo juro que produziria se fosse aplicado,
durante 0 mesmo periodo, a taxa de 4% ao quadrimestre.

Essas taxas ndo sdo equivalentes, mas sdo proporcionais.
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A propdésito de investimentos e taxas de retorno, julgue ositens

gue se seguem.

105 Os beneficios estratégicos de investimentos de capital
refletem o maior potencial de lucro derivado de algum
atributo do ativo de capital. Um desses beneficios consiste
naprodug¢do de um bem que, por ter sido desenvolvido por
meio de um processo patenteado, ndo é acessivel aos

concorrentes.

106 Se ataxainterna de retorno de um projeto é igual a 10%,
isso significa que, a taxa de desconto de 10% aplicada
sobre os fluxos futuros de caixa gerados pelo projeto, seu
valor presente liquido assegura um retorno de 10% sobre

o investimento inicial.

Com base na legislacéo sobre licitagBes e contratos, julgue os

itens subseqgientes.

107 Na execugdo de servicos técnicos profissionais
especializados, por empresa que relacionou os integrantes
de seu corpo técnico como elemento de justificacdo paraa
dispensa ou inexigibilidade da licitacdo, os servigos
poderdo ser realizados por outros profissionais, mas a
responsabilidade ficard por conta de um ou alguns dos

integrantes da relagao apresentada.

108 Considere que, em uma licitag8o, duas empresas foram
selecionadas e se encontram em igualdade de condi¢des: a
primeirafoi caracterizadaapenascomo empresabrasileira,
mas os bens sao produzidos no exterior; a segunda produz
no Brasil, mas é estrangeira. Nesse caso, apreferénciasera

legalmente assegurada a empresa estrangeira.

Com base na Lei de Responsabilidade Fiscal, julgue os itens

a seguir.

109 Considere que o mandato do dirigente de um dos poderes
expira em 31 de dezembro de determinado exercicio.
Nesse caso, apartir de maio desse mesmo ano, ele s6 pode
contrair obrigacdo de despesa cujo pagamento esteja
previsto para o exercicio seguinte se houver saldo de caixa
em valor igual ou superior ao da referida obrigacéo no

momento em que o compromisso for assumido.

110 A operacéo de crédito por antecipacéo de receita, além de
ter de ser obrigatoriamente liquidada até 10 de dezembro
de cada ano, ndo podera ser utilizada para a execucao de

Novos programas.

V ariosservidores publicosdaFundagéo Nacional de Salde
(FUNASA) foram candidatosacargosel etivosnas Ultimas el ei goes.
Algunsdelesforam eleitos e outros, ndo, sendo que um deles, além
de perder a elei¢do, perdeu um irmdo em acidente automobilistico
dias apos as eleicdes.

Considerando a situagdo hipotética acima e o fato de que os
servidoresdaFUNASA sdoregidospelaLei n.°8.112/1990, julgue
0s seguintes itens, relativos aos afastamentos dos servidores.

111 Se for investido em mandato de prefeito, o servidor da
FUNASA serd afastado do cargo efetivo e receberd a
remuneracéo do cargo eletivo.

112 O servidor que perdeu o irméo podera, sem qualquer prejuizo,
ausentar-sedo servigo por cinco diasconsecutivosem razdo de
falecimento.

113 Se um dos servidores tiver sido eleito para o cargo de
deputado federal, ele tera de ficar afastado do cargo efetivo
durante a vigéncia de seu mandato eletivo.

Acerca dos tribunais e juizes do trabalho de acordo com o que é
previsto na Constitui¢do Federal, julgue os itens subseqiientes.

114 Os tribunais regionais do trabalho s&o compostos de juizes
nomeados pelo presidente da Republica, escolhidos entre
juizes do trabalho, advogados e membros do Ministério
Publico do Trabalho e representantes das classes dos
empregados e dos empregadores (classistas).

115 Compete a justica do trabalho conciliar e julgar dissidios
individuais e coletivos entre trabalhadores e empregadores,
abrangidos os entes de direito publico externo e da
administragdo publica direta e indireta dos municipios, do
Distrito Federal, dos estados e da Uni&o.

116 O Tribunal Superior do Trabalho é composto de 17 ministros,
togados e vitalicios, escolhidos entre brasileiros com mais de
35 anos de idade e menos de 65 anos de idade.

Acercadalei n.°8.112/1990, que dispGe sobre o regime juridico
dos servidores publicos civis da Unido, das autarquias e das
fundacdes publicas federais, julgue os itens a seguir.

117 O servidor quefor nomeado, tomar posse e entrar em exercicio
em 1.° de julho de 2005 tera direito, ao final deste ano, a seis
dozeavosdaremuneracgdo aque fizer jusno mésde dezembro,
atitulo de gratificagcdo natalina.

118 Asférias do servidor somente poderdo ser interrompidas por
motivo de calamidade publica, comocgéo interna, servigo
militar ou eleitoral, por necessidade do servico declarada pela
autoridade maximado 6rgao ou entidade, porém, nao poderao
ser interrompidas por motivo de convocagdo para fazer parte
dejuri.

119 A reversdo € o retorno de servidor aposentado a atividade.

120 Reconducdo é o retorno do servidor estavel ao cargo
anteriormente ocupado.
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